



# СТРЕЛЯТЬ ВСЕГДА, СТРЕЛЯТЬ ВЕЗДЕ

**ЧЕМПИОНАТ РОССИИ 2001 ПО ПРАКТИЧЕСКОЙ СТРЕЛЬБЕ**

## **Максим Ивушкин**

*Практическая стрельба как вид спорта ведёт свою летопись с мая 1976 года. Тогда на конференции, прошедшей в штате Миссури (США), 40 человек, со всего мира, приняли конституцию, правила и основали Международную Конфедерацию Практической Стрельбы (IPSC). Первым президентом стал Джеф Купер, известный стрелок, полковник корпуса морской пехоты США. При этом, как таковая, практическая стрельба зародилась ещё раньше – в 50-х годах XX века, в штате Калифорния. Она стала спортивным отражением ситуаций, наиболее часто встречающихся в ближнем бою с применением огнестрельного оружия.*

**С** самого рождения в основу практической стрельбы положены шесть базовых основополагающих принципов, которые перечислены в правилах и сегодня указываются на каждой членской карточке IPSC. Первое – безопасность. Обеспечение безопасности стрельбы является первоочередной задачей для всех судей, участников и зрителей соревнований. Второе – качество. Упражнения строятся так, чтобы при их выполнении участники максимально проявляли стрелковые, а не атлетические способности. Третье – баланс. Оценка результатов стрелка производится по точности стрельбы, скорости выполнения упражнений и мощности применяемого оружия. Четвёртое – разнообразие, которое заключается в реалистичности и неповторимости заданий. Пятое – свобода. Этот принцип позволяет стрелку использовать все доступные стили и техники стрельбы при условии соблюдения безопасности. И, наконец, шестое – сложность, которая не-

обходима для проверки стрелковых навыков участника. Таковы, вкратце, основные принципы IPSC.

Обстановка упражнений очень интересна. Стрельба ведётся на дистанциях от 0,5 до 15 метров. Декорации имитируют здания, сооружения, мебель, транспортные средства (от лодок до самолётов). Типы применяемых мишеней разнообразны: статичные – имитируют заложников и злоумышленников и могут иметь ограниченную зону поражения, движущиеся мишени могут двигаться, падать при попадании (так называемые «пеппер-поппер»). В упражнениях для гладкоствольного оружия в качестве мишеней, помимо «попперов», могут применяться падающие или вылетающие тарелочки.

Говоря о применяемом оружии, нужно отметить, что, кроме нескольких классов самозарядных пистолетов, в IPSC существуют также два класса револьверов, классы помпового и полуавтоматического гладкоствольного ружья, боевого карабина, штурмовой и снайперской винтовок. Деление на классы внутри каждого вида оружия, как правило, предполагает разную степень модификации относительно прото-типа: серийный, стандартный, модифицированный и открытый. Таким образом, в соревнованиях по практической стрельбе всегда имеется множество победителей. При этом стрелки делятся на три категории по возрасту и полу: женщины, юниоры, старшие (сеньоры).

По окончании соревнований для 16 лучших стрелков в своём классе проводятся дуэльные стрельбы. Дуэльные стрельбы проводятся следующим образом: на огневой рубеж выходят два стрелка. Состав пары определяет жребий. Для каждого из них установлено по пять падающих мишеней. Две последние установлены таким образом, что, падая, они пе-



*Утро второго дня соревнований. Петербуржец Евгений Ефимов настраивается на упражнение «Утро прекрасно». Обратите внимание на разнообразие ружей, используемых стрелками: Beretta 1201, Benelli M3 Super 90, Winchester 1300 Defender, МЦ 21-12*

рекрывают друг друга. Стрелки открывают огонь одновременно, по команде судьи, а выигравшим считается тот, который, не нарушив правил, первым уронил контрольную мишень. Призовыми являются первое, второе и третье места.

## Практическое применение

Родившись в бою, практическая стрельба прошла долгий и тернистый путь, трансформировавшись к нашим дням в один из видов стрелкового спорта. Специально для IPSC разрабатываются одежда, снаряжение и контроль-

но-технические устройства. Несомненно, что стрелковые технологии, действенные и эффективные в бою, не всегда применимы в практической стрельбе. Так, например, было бы разумно, ведя огонь из-за правого укрытия, перекладывать оружие (рукоятку управления огнём) в левую руку и, потеряв в точности, минимизировать себя как цель, однако, на соревнованиях это гарантированно приведёт к потерям в точности и скорости стрельбы, а следовательно, будет способствовать ухудшению результатов. То же можно сказать и о перезарядке оружия одной рукой – участник будет дисквалифицирован за не-



*Автор статьи, капитан команды «Калашников-Ижевские ружья», Максим Ивушкин (Ижевск) готовится к выполнению упражнения. В командном зачёте «Калашников-Ижевские ружья» заняла 6 место по «ружьё»*

безопасную стрельбу, если при стрельбе с одной руки зажмёт вставший за затворную задержку пистолет в согнутой ноге или дошлёт патрон в патронник, зацепившись целиком за поясной или утилитарный ремень.

Размещение кобур и подсумков для боеприпасов также строго регламентировано, и, если в жизни, чем ближе подсумок для магазинов к пряжке ремня, тем лучше, то, правилам IPSC, положение подсумков строго оговаривается. Тактические, служебные и оперативные наплечные кобуры запрещены (кроме соревнований среди силовых структур, где используется штатная экипировка). Очень большое внимание уделяется одежде. Использовать военное и полицейское обмундирование, равно как и кобуры служебного образца имеют право только сотрудники соответствующих силовых ведомств.

Такие строгие ограничения введены для того, чтобы привлечь в IPSC простых гражданских лиц, независимо от их пола, возраста и профессии. Стать членом Конфедерации может любой ответственный и законопослушный гражданин.

Несмотря на некоторые ограничения, практическая стрельба

до сих пор остаётся одним из наиболее действенных и эффективных способов индивидуальной огневой подготовки сотрудников специальных подразделений и полицейских агентств. Начиная с 70-х годов, многие подобные службы перешли от использовавшихся ранее нереалистичных и малоэффективных пистолетных и ружейных методик к стрелковой подготовке, базирующейся на принципах и практике IPSC. Эти технологии повышают уровень безопасности обращения с оружием, а также прививают навыки быстрого и точного поражения цели и дают обширную стрелковую практику.

Несомненно, практическая стрельба имеет право занимать своё место в подготовке специальных подразделений. Примером тому – британская SAS.

Соревнования по тактической стрельбе способствуют развитию командного духа. Победа команды возможна только в том случае, если её участники держатся вместе, помогая друг другу. Как бы ни было хорошо их оружие, как бы быстро и точно не вели огонь стрелки, победить они могут только в том случае, если команда живёт как единый организм. Однако это вовсе не означает, что

участники или команды противопоставлены друг другу. Отличие практической стрельбы от многих других видов спорта заключается именно в той дружелюбной атмосфере, которая царит на соревнованиях. Такого рода чемпионаты являются в первую очередь местом сбора единомышленников, любителей и владельцев оружия. Именно таким образом система IPSC превращается в некий большой клуб, где можно поделиться своими радостями и горестями, обменяться опытом и усовершенствовать своё боевое и спортивное мастерство. Побывавший здесь однажды уже никогда не забудет этого.

### **И не только у них...**

Вот уже три года как Россия имеет своё национальное отделение IPSC. Оно было основано в 1998 г. Станиславом Дубровским, первым Региональным директором IPSC в России. С мая 2001 г. Региональным директором IPSC RUS является Виталий Крючин.

Россия буквально ворвалась в мировую практическую стрельбу. Виталий и его жена Марина уже не раз побеждали и занимали призовые места в региональных

и континентальных чемпионатах. Они отлично показали себя и на Чемпионате Мира. Для становления и развития практической стрельбы в России немало делают Станислав Дубровский и Анатолий Кондрух. Участвует в соревнованиях и сын Анатолия Ивановича.

Первый Чемпионат России проходил в сентябре 1999 г. в Нижнем Новгороде. Второй и третий Чемпионаты прошли в г. Магнитогорске Челябинской области, что не мудрено – семьи Крючных и Кондрухов – магнитогорцы.

Вообще, поражает то внимание, которое уделяется этому виду спорта местными властями и правоохранительными органами г. Магнитогорска. И если в других регионах нашей страны получить поддержку таких структур очень сложно, то здесь в организации и проведении соревнований играют значительную роль администрация города, милиция и РОСТО. Отрадно, что такая крупная организация, как РОСТО, начинает осознавать необходимость развития не только классической, но и практической стрельбы. Первой ласточкой стал Виктор Кухто, председатель Ярославского городского совета РОСТО, жаждущий развивать этот спорт в своём городе.

Заинтересовалось практической стрельбой и ближнее зарубежье: международные курсы судей IPSC прошёл Алексей Жук, приехавший из Казахстана.

Ни один вид спорта не может существовать без судей, поэтому в преддверии Чемпионата, с 3 по 5 сентября международными судьями IPSC Виталием и Мариной Крючными, Дэвидом Чаттертоном и Стефансоном Херополусом были проведены международные курсы судей, на которых было обучено около 15 человек. Сейчас они имеют право работать на национальных чемпионатах, т. н. матчах третьего уровня (всего в IPSC их пять). При обучении главный упор делался на соблюдение безопасности, чёткое знание правил и способность помогать стрелку. Обучавшиеся сдали пять экзаменов, каждый из которых представлял собой тест, количество вопросов в котором ко-



*Член команды «Калашников-Ижевские ружья» выполняет упражнение «Разрешите войти». Справа профиль автомобиля, который является декорацией в упражнении «Будьте осторожны»*



*Фрагмент дуэльных стрельб из ружья. На переднем плане с ружьём Winchester 1300 Кирилл Авдеев (Санкт-Петербург), победивший в неофициальном зачёте по стрельбе из помпового ружья*

лебалось от 30 до 90, и провели практические занятия. Директором Национального института судей единогласно был избран Анатолий Кондрух – офицер милиции, хороший стрелок и справедливый судья.

## Соревнования

Утром 6 сентября, на бывшем военном полигоне близ озера Солёное, соревнования были открыты вступительным словом представителей администрации, милиции и РОСТО города Магнитогорска. 65 участников из 13 команд стреляли из пистолетов в восемь упражнений. Судьи закончили свой рабочий день в 21.30.

Не легче был и второй день со-

ревнований – 47 человек из 6 команд состязались в 4 упражнениях по классу гладкоствольного ружья. Несколько дискриминационным было то, что помповые ружья не выделили в отдельный класс, а также обязали всех участников перед началом упражнения заряжать в магазины ружей не более 5 патронов. Однако все эти недочёты организаторы обещали устранить к следующему Чемпионату.

Восьмого сентября, в последний день, проводились дуэльные и потешные стрельбы. Потешные стрельбы – азартное и занимательное мероприятие. Заплата 50 руб., каждый желающий может попробовать зарядить три патрона и уронить метким выстрелом падающую мишень. Стрельбы



*Призёры Чемпионата России 2001 по практической стрельбе в личном зачёте  
Слева направо: Николай Оншин (Магнитогорск), 3 место «пистолет»; Виталий Крючин (Магнитогорск), 1 место «пистолет», 1 место «ружьё»; Станислав Дубровский (Москва), 2 место «пистолет»; Евгений Ефимов (Санкт-Петербург), 2 место «ружьё»; Александр Сологуб, (Челябинск), 3 место «ружьё»*

проводятся в ружейном и пистолетном классах. Самый быстрый получает весь банк. В классе ружья победил С. Дубровский, в классе пистолета – Г. Арцебащев.

Оружие и снаряжение, представленные на соревнованиях, были достаточно разнообразными. Правда, если говорить о пис-

толетах, следует отметить, что согласно правилам IPSC, минимально разрешённый применяемый калибр 9x19 Para. Для России же было сделано исключение: сотрудники МВД и ФСНП стреляли из табельных пистолетов Макарова, а остальные участники соревнований использовали ИЖ-71.

90 % использовавшихся кобур, поясов и подсумков были изготовлены московской фирмой «Спецоснащение». Удивляет то, что на сегодняшний день практически ни одна «снаряженческая» фирма в России ещё не разработала соответствующих специализированных изделий для практической стрельбы.

Ассортимент гладкоствольных ружей был куда интереснее и богаче: неперенные самозарядки Benelli моделей M3 и M1 с постоянными и складывающимися прикладами и стволами различной длины, Beretta 2100, фаворит отечественного рынка оружия самообороны «Сайга-12К» (Ижевский оружейный завод) и в изобилии использовавшиеся стрелками МР-153 (Ижевский механический завод). К этому можно добавить ТОЗ-87 Виктора Кухто, да МЦ 21-12 ещё советских времён Евгения Ефимова.

Помповые ружья были представлены исключительно импортом: Benelli Novo, Winchester 1300, да пара Mossberg 500. Странно, что при такой распространённости МР-153, никто не ис-

пользовал его помпового собрата МР-133. Кстати, все участвовавшие «помпы» проявили себя отлично, задержек и поломок при стрельбе не было.

Боеприпасы использовались самые разные. Несомненно, наиболее массовыми были патроны «Тайга» и «Азот», отработавшие без сучка и задоринки. Стреляли также «Джокером» и УЕЕ.

## **«Калашников» не отстаёт**

В чемпионате приняла участие и команда журнала «Калашников-Ижевские ружья» в составе Алексея Крюкова, Юрия Самохина и Максима Ивушкина. Двое из нас впервые присутствовали на этих соревнованиях в качестве участников.

Сборы были краткими и нервными. Перед самым отъездом в автомобильной катастрофе, при выполнении служебных обязанностей, погиб Александр Санников, четвёртый член команды.

Перед началом соревнований А. Крюков и М. Ивушкин прошли международные курсы судей.

Наша команда формировалась в Ижевске, однако не у всех фирм и предприятий города оружейников была найдена поддержка и понимание. Особенно «порадовала» позиция одного из структурных подразделений «кобурной» фирмы. Там простым и доступным языком объяснили, куда конкретно мы должны идти вместе со своей практической стрельбой. Я сильно сомневаюсь, что российское отделение IPSC пойдёт по предложенному пути развития, а вот дядям с «верхним об-

разованием» и большими перспективами должно быть стыдно за свой лексикон. Зато очень помогла помощь других фирм – людей, под «честное слово» давших денег, боеприпасы, снаряжение и транспорт.

В первую очередь хотелось бы отметить самую действенную и активную помощь, оказанную конструкторско-оружейным центром концерна «Ижмаш», и выразить признательность лично Н. А. Безбородову и А. Н. Туркину, предоставивших команде так-



*Слева на фото член команды «Калашников-Ижевские ружья» Александр Санников, трагически погибший при исполнении служебных обязанностей незадолго до соревнований*

отреагировали на проводившийся Чемпионат и центральные средства массовой информации. Надеюсь, в следующий раз всё будет лучше.

## Это не конец

Закрытие состязаний, награждение победителей и финальный банкет проходили вечером 8 сентября в ДК им. Орджоникидзе. Разъезжаться не хотелось, прощаться было тяжело. И именно в этот момент стало понятно главное – здесь нет победителей и проигравших, практическая стрельба делает единомышленников друзьями, стирает границы между государствами и разницу между профессиями и возрастами. Ну, а спортивный успех – дело удачи, опыта и тренировки – вещей, доступных каждому.

Следующий матч, открытое первенство Урала, планируется провести в ноябре 2001 г. в г. Челябинске или Магнитогорске. Хотелось бы верить, что всё получится и пройдёт также хорошо, как и в этот раз.

И вечная память Александру Юрьевичу Санникову – сыну, мужу, отцу и нашему братишке, члену команды журнала «Калашников-Ижевские ружья».

тическую модификацию «Сайги-12К», оснащённую пламегасителем, затворной задержкой, интегрированными мушкой и целиком автоматного типа, а также множеством других полезных мелочей. Надеюсь, об этом оружии, которое является новым словом в оружии ближнего боя, мы ещё поговорим. Кроме того, хочется поблагодарить за поддержку В. Н. Шилина.

Отлично проявившими себя патронами «Азот» и другими боеприпасами помогла крупная оружейная фирма «Ижевские ружья». Организовать поездку помогли ижевский игорный дом «Золотой телёнок» и предприятие «БМК» из г. Сарапул Удмуртской Республики. Отрадно, что в организациях, весьма далёких от оружейного бизнеса, также сознают необходимость поддержки российского стрелкового спор-

та и болеют за общее дело.

Огромная поддержка была оказана нашей команде спецпроизводством московского объединения «Вымпел». Снаряжая патроны в подсумки разгрузочных жилетов «Сом», стоя в куртках «Пилот» на холодном ветру, мы не раз добрым словом вспоминали Е. Н. Рассказова и А. А. Аверьянова.

Мне не хотелось бы, чтоб читатель думал о том, что всё написанное выше – просто реклама, хотя чувство благодарности за помощь и статус команды призывают нас к этому. К несчастью, крайне мало предприятий и фирм поддержали чемпионат.

Помимо перечисленных выше, серьёзное участие в обеспечении соревнований приняли только Магнитогорская Металлобаза и челябинский оружейный магазин «Медведь». Практически не



*Третий день соревнований. Участники дуэльных стрельб*